

EL TRADICIONALISTA

DIARIO CATÓLICO MONÁRQUICO

GERONA: Domingo 21 de Marzo de 1909

NÚM. 65

AÑO VII

Precios de suscripción

Trimestre, 4 pesetas.
Anualidades enteras, 15 ptas.

Redacción: Subida de Santo Domingo, número, 10, primero

Administración: Librería del Parmen, Ciudadanos, 20

Anuncios y remitidos según tarifa

No se devuelven los originales

Núm. suelto 5 cts.

Núm. suelto 5 cts.

RÁPIDA

Un rotativo católico

Según leo en una revista católica, puede darse por muerto el gran rotativo francés *La Croix*. Era ese periódico, juntamente con otras publicaciones, propiedad de los Padres Asuncionistas, los cuales vendieron esa propiedad por la cantidad de un millón quinientos mil francos, y con todos los requisitos legales, al particular Feron-Vrau. Y ahora, en virtud de un fallo dictado hace pocos días por la Cámara 2.^a del tribunal del 1.^a instancia del departamento del Sena, han sido adjudicadas esas publicaciones a M. Ménage, furioso anticlerical y masón, como liquidador de los bienes de los PP. Asuncionistas y esto con el pretexto de que el actual propietario no era más que intermediario de los antiguos dueños.

Esta será una nueva y enorme desgracia para el catolicismo en Francia, pues hay que tener en cuenta que *La Croix* tenía más de un millón de lectores.

Y ahora me ocurre preguntar; ¿cómo han podido los gobiernos sectarios de Francia consumir tantos atropellos contra la Iglesia habiendo un periódico católico como *La Croix* que tenía más de un millón de lectores? Esto se presta a que lo mediten ciertos católicos cándidos que sueñan con fundar en España un rotativo católico independiente que tirase cien mil números diarios, y creen que con eso estará seguro el porvenir de la Iglesia en España; cuando en Francia un periódico evaluado en un millón y medio de francos, y con más de un millón de lectores, lejos de impedir la catástrofe ha sido una de las víctimas.

Lo que yo creo es que si en lugar de ser ese periódico católico independiente hubiese sido órgano de un partido político bien organizado dispuesto a levantarse en armas, aunque hubiese valido una vigésima parte, y hubiese tenido una décima parte de lectores, ó sea cien mil, pero que en lugar de ser católicos independientes, hubiesen sido soldados de un caudillo que les pudiese llamar á defender la Religión y la Patria, lejos de caer en las uñas de los masones, hubiera impedido la catástrofe religiosa; por que los gobiernos sectarios por el instinto de propia conservación hubieran dicho lo de la zorra, *están verdes*.

J. A.

Casos y cosas

Juicios orales.— **Marquesado de Gerona.**— **Portal histórico.**— **Nuestras dos luces.**— **Impuesto de perro chico.**— **Coches fúnebres.**— **Canal de Bescanó.**— **Limpieza y demás.**— **Consumos.**— **Junta Directiva del Centenario.**

En el juicio oral por jurados de la causa sobre muerte natural ó violenta de Sixto Castelló, una vez más han quedado de cuerpo presente dos circunstancias:

Primero: Que por lo mismo que son diligencias poco gustosas se hace el

más y el menos, como vulgarmente se dice, en las diligencias de reconocimiento y autopsia: y si luego ocurre lo que ocurre es muy difícil enderezarlo; Segundo que por parte de algunos defensores, y conste que en ello se portó bizarramente el señor Doval, para lograr un punto de defensa, para ir á la zaga de un aplauso, no se escatiman medios y hasta no hay inconveniente alguno en enturbiar y enlodar todo lo que aparezca evidente ó brille.

Al inspirado autor de *El nudo gordiano*, don Eugenio Sellés, se le ha concedido el título de marqués de Gerona, como podía haberse dado el de las Batuecas.

Conformes de toda conformidad con un periódico que comentó tal nombramiento, entendemos que sobran personas merecedoras de dicha distinción, y si el Gobierno con marquesado tan lustroso ha querido recompensar méritos literarios, debía tener en cuenta que por encima de ellos hay los que se contraen, con exposición de la vida, en defensa de Dios y de la Patria.

Y puestas las manos en la masa y haciendo *pendant* con el Gobierno en punto á tamaños desconocimientos, tenemos que por aquí corren unas postales que matan al General Mendoza en la Torre de Gironella cuando su gloriosa muerte la halló en la puerta que de los claustros de la Catedral conduce al baluarte de Serracinos.

Las dos luces del cuento ó mejor dicho las que padecemos no quieren dar su brazo ni quedar rezagadas y ni ir paralelamente en lo tocante á esplendor y á formalidad.

Y es que se acuerdan de las candelas y de los niños retozones.

De Gerona á Olot y en tercera cuesta el billete tres pesetas, pero vice-versa se sufre un aumento de cinco céntimos, que llamó la atención de un amigo nuestro y preguntando la causa supo que el perro chico era un impuesto del municipio olotense.

Traslado la noticia al de Gerona, aunque hay que tener en cuenta que para ir á Olot debe subirse y bajar en la vuelta.

Con las empresas del gas y de la electricidad corre parejas la de los coches fúnebres, que no debe tener el más menguado reloj y aburre con sus esperas y retrasos á los que en un mismo día deben concurrir á dos entierros, cuando no á uno solamente.

Con obligársela á tener sus cuerdas dentro de Gerona y á recordarse que hay multas para los morosos, algo y más que algo se lograría.

Siempre que y pasando por el trayecto de Bescanó á Bonmatí vemos el canal del señor Conde de Berenguer se nos crisan los nervios ante la somnolencia de los que debieran vigilar por la vida de sus semejante ó cuando menos en evitación de desgracias.

No hay en parte alguna la más leve barandilla y per si ello fuera poco tiene en algunos puntos el desdichado canal un desnivel de más de un metro.

Esto se tolera en España, que en otras partes se haría entender á su concesionario que no impunemente se puede atentar á la vida y á la tranquilidad del prójimo.

Dando un paseito por nuestras calles y alrededores se hecha en seguida de ver que la empresa que las ensucia (y van por ahora cuatro empresas faltas de peso) abusa un poco de su cometido.

Hay callejas y calejones que solo son restaurantes al air libre para perros errantes y gatos sin dueños, y á los que y con algún miramiento se permiten de tanto en tanto refocilarse enormes ratas; las líneas externas ó salientes de nuestro puente de piedra son depósitos de porquería y no de poco tiempo sino de años y años; el censo del antiguo portal de *Vila* no se redime y la pasarela que allí debe camelar las palancas no pasa del papel y siempre queda esperando que el río quede seco ó cuando menos debilitado; y para redondear el cuadro, la esfera del reloj de las Casas consistoriales tiene una transparencia tan bella que parece que detrás de ella hay brodazos de manteca rancia.

Lo de los Consumos ni marcha ni está quieto, como no sea un oficio atrevidillo é *insólito* que se permitió la quinta empresa de nuestro cuento ó sea la de Consumos, que ante los arranques de supresión, debió acordarse de la fábula del palo y de las ranas.

Qous que tandem etc. etc.

No es posible desconocer que ha muerto ahita, pletórica de indigestión semanal, la Junta directiva de la magna del Centenario.

Podrá no haber olvidado las sesiones sabatinas, inundar de talonarios á España é Islas adyacentes y no adyacentes, dado á luz alguno que otro proyecto, pero no se puede negar que su muerte haya sido sosegada y tumbona.

Como que ha procurado, comiéndose, quitar todo plazo ó período de tiempo á cualquiera otra Junta.

Y tenemos que repetir lo de semanas atrás:

¡Seamos muy gerundenses!

Sobre las fondas

La real orden sobre fondas consta de 12 reglas.

Preceptúa que en las instancias que se dirijan al gobernador ó al alcalde, según sea en capitales de provincia ú otras poblaciones para solicitar el permiso para el ejercicio de esta industria, se indicarán las habitaciones de que consta la fonda y precio de cada una de ellas, y los precios de las comidas, que no podrán alterarse.

En todas las habitaciones se fijarán carteles con los precios aprobados por la autoridad.

Los dueños comunicarán diariamente el movimiento de personal, con todo género de detalles, nombres, edad, profesión, etc., de los nuevos huéspedes.

Darán también cuenta de la servi dumbre, agentes, dependencia, guías, etcétera, prohibiéndose vocear en las estaciones.

A su vez los que se dediquen á transportar bultos en las estaciones, ó acompañar viajeros tendrán que inscribirse en la comisaría ó inspección de vigilancia.

Los dueños de las hospederías responderán de los robos ó perjuicios que

se causaren indebidamente á los viajeros, sin perjuicio de la responsabilidad civil ó criminal.

La infracción á estas reglas se multará por la ley de 29 de agosto de 1882 y la tercera multa en el plazo de un año, implicará la clausura del establecimiento.

También los intérpretes ó guías responderán de los robos á los viajeros que acompañen.

No se podrá dedicar nadie á transportar viajeros ó equipajes, sin previo permiso del gobernador ó sus delegados.

Las infracciones á esta regla se castigarán con multas de 50, 150 y 500 pesetas.

No se permitirá que se dediquen á la industria de hospedaje, servicio de viajeros, transporte de equipajes ó mercancías, á quienes estuviesen ó resultasen de los documentos oficiales, que habían sufrido condena por robo, hurto ó estafa.

En todos los establecimientos expresados se pondrá, en el sitio más visible un ejemplar impreso de esta real orden.

Esta disposición empezará á surtir sus efectos en todas sus partes, á los ocho días de su publicación en la «Gaceta».

Desde Madrid

Sin alteraciones del orden público, sin grandes oposiciones de las minorías en el parlamento, la vida del gobierno, iba deslizándose plácida y tranquila. Pero cuando menos se pensaba, apareció en el horizonte una nube; un ministro que por cuestiones de los uniformes del ejército, presenta la dimisión; en estos *importantísimos* asuntos, fijan su atención los ministros responsables, esperando quizá de ellos la salvación del país, y la reconstitución nacional.

No sabemos que pueda haber de cierto en las frases que se atribuyen al general Primo de Rivera, desde lo de «más plato y menos gorras», hasta la frase que, según se dice, fué la determinante inmediata de la crisis: «si no me pongo serio, nos visten de arlequín»; sea de ello lo que quiera, lo que no puede dar lugar á dudas es, que el general Primo de Rivera goza de buena salud, según lo hace suponer el que tan pronto se vió libre de la carga ministerial, marchó al campo para dedicarse al deporte de la caza. Contradicción palmaria se echa de ver, entre la explicación que de la crisis dió el gobierno, y su propia conducta. El señor Maura, decía, que el ex ministro de la guerra, había dimitido por no encontrarse bien de salud; y á los dos días, el nuevo ministro, general Linares, crea un nuevo cargo, el de jefe superior del ejército, y nombra para ocuparlo al Sr. Primo de Rivera. Si la salud no le permitía atender á las ocupaciones del ministerio, cómo podrá atender al nuevo cargo, quizá más pesado que el anterior? Tales son los comentarios que la gente política ha hecho acerca de la crisis última.

No marcha también, la reforma del Concordato. El Cardenal Aguirre, que como saben nuestros lectores, presidía la comisión mixta, en sustitución del Sr. Obispo de Madrid-Alcalá, en quien había delegado fundándose en motivos

de salud el Cardenal Sancha (q. e. p. d.); ha presentado la dimisión.

Es creencia general, que la causa de tal actitud, no es otra, que la de procurar prolongar todo lo posible, la solución de este enojoso asunto. Ya es sabido que no otro motivo, tuvo, la supuesta enfermedad del Cardenal Sancha.

Como era el cardenal primado, el que había de presidir la comisión mixta, y como ahora habrá de ser nombrado otro para cubrir la vacante producida por la muerte del que ocupaba la Silla de Toledo; el Arzobispo de Burgos, ha creído oportuno renunciar el cargo de presidente. En el fondo, repetimos, la causa no es otra, que la de prolongar el asunto, que al fin y al cabo habrá de ser resuelta por los liberales, quizá con menos daño para la Iglesia, que por los conservadores.

En cuanto al país, ya se advierte un movimiento de protesta de las diócesis amenazadas de supresión. Los pueblos se agitan, nombran comisiones de defensa, instan á sus diputados para que estén en la brecha, y todo hace suponer que el intento de supresión, no pasará de ser un intento, una aspiración de los doctrinarios para hechar carne á la revolución.

J. CORA Y LIRA.

Correspondencias

SANTA COLOMA DE FARNÉS.

Ayer celebró esta ciudad una de sus fiestas religiosas quizás la más típica y más hermosa de las muchas que celebra: es la fiesta del Bto. Salvador de Horta. La vigilia por la noche presenta las calles y plazas de esta morigerada y pacífica población hermosa y fantástico golpe de vista, pues frente á cada casa hay un pino plantado y en su cima colocan materias resinosas, que arden durante dos ó más horas por la noche, mientras las campanas de la parroquia repican sin cesar, las músicas recorren las calles tocando airosas marchas viéndose por todas partes gran afluencia de gente, que formando corros se divierten viendo á los pequeños jugar al juego *del arrebat hi passa*. Esta costumbre de plantar el pino es tan tradicional y antigua que no hay memoria de cuando data, solo se sabe que es en obsequio al santo, y todo vecino, dicen, tiene derecho á ir á cualquier bosque del término municipal y llevarse un pino á cuestras sin auxilio de caballerías, sin que haya ningún propietario proteste ni que se oponga á ello, pues que de hacerlo se promovería un conflicto que pudiera tener fatales consecuencias.

El día 18 celebra su fiesta reglamentaria la Hermandad del Beato Salvador de Horta, de la que es digno Presidente actualmente Don José M.^a Oller Serra. A las 10 de la mañana los hermanos que componen dicha hermandad se reúnen en casa del Sr. Presidente y juntos y en procesión con su Junta directiva, llevando un hermoso y rico pendón y á los acordes de la orquesta se dirigen á la iglesia parroquial donde se celebran los divinos oficios. Este año ocupó la Sagrada Cátedra el renombrado y sabio Dr. Estavanell, Pbro. Cura-párroco de la Bonanova, quien con palabra fácil y llena de santa unción evangélica, hizo panegírico acabado del Santo Lego, describiendo sus virtudes, presentándonoslo como modelo práctico en

la vida y diciéndonos, qué significaba y qué era nuestra hermandad, terminando que el Bto. Salvador, no debía llamarse de Horta sino de Santa Coloma de Farnés como hijo que era de nuestra ciudad. Verdaderamente, haciendo justicia el orador estuvo bien en todo el sermón y en algunos párrafos admirable y sublime, siendo calurosamente felicitado por todos los oyentes al salir de la iglesia. Felicitamos sinceramente al señor Oller, por su elección de orador.

Terminados los sagrados cultos fué de nuevo el Sr. Presidente acompañado a su casa por todos los hermanos, a quienes dirigió la palabra agradeciéndoles el obsequio y ofreciéndose en un todo como presidente.

Por la tarde se bailaron las acostumbradas y tradicionales sardanas, como se viene haciendo desde tiempo inmemorial a pesar de ser Santa Cuaresma.

Obsérvase hoy inusitado movimiento de forasteros por ser vigilia de la feria de San José, que todos los años celebra esta ciudad y de la que haré mañana, *Deo volente*, una pequeña reseña.

El Corresponsal.

Sta. Coloma de Farnés, 18 Marzo 1909.

DESDE LA BISBAL.

La breve estancia en esta de los señores Cambó y Ventosa y Calvell fué una palpable manifestación de lo favorable que perduró en el Ampurdán el movimiento regionalista.

El mitin de la tarde de anteayer efectuóse en el teatro bisbalense con gran concurrencia de forasteros que favoreció la circunstancia de ser día festivo y mercado.

Ayer después de tomarse algún descanso en la excursión a Palamós con que les obsequiaron algunos amigos, debió celebrarse otro mitin en Palafrugell, dejando para hoy, domingo, la visita a San Feliu de Guixols.

C.

NOTICIAS

Hoy, a las cinco y media, debe celebrarse en el «Círculo Católico de Obreros» una velada literario-musical en honor del Glorioso Patrón San José, bajo el siguiente programa:

Primera parte: «Trovatore» (Fantasía), *Verdi*; «La Marcha dels Moliners», *Zollner*, por la Sección de hombres de l'Orfeo; «Poesía» (himno a San José), recitada por José Montal; «Gavota», *Reber*, por el quinteto; «Lo Cant dels Segadors», *Sancho Marraco*, por la Sección de hombres de l'Orfeo y el solo por el señor Pantaleón Patiño; «Poesía» (Hivern) de Casas, recitada por el señor Enrique Pumarola; *Reinzi* (Fragments), *Wagner*.

Segunda parte: Serenata, *Otto*, por la Sección de l'Orfeo; «Poesía» (La casa de San Joseph), de Casas, recitada por el señor Estanislao Perramón; «La Doncella de la Costa», *Barthomeus*, por la Sección de hombres de l'Orfeo y el solo por el señor Lorenzo Serra; *Pizzicato*, *Zollner*, por el quinteto; Discurso de gracias.

Para enterarles de un asunto militar que les interesa, por la Secretaría del Ayuntamiento de esta ciudad, se llama a los individuos siguientes:

José Santanè Sabater, José Vall-llosera Riu, Jaime Ylla Coll, Jaime Font Estregués, Andrés Andreu Bargam,

Juan Rosell Aloy, del Regimiento de Infantería de Asia núm. 55.

Cayo Martínez Herraiz, del id. idem de Asturias núm. 31.

Manuel Pallas, del id. id., de Wad-Rás núm. 50.

Juan Pibernat Motjer, del id. idem de Luchana núm. 28.

Pedro Balló y Pedro Alsina, del id. id., de Alcántara núm. 53.

Fraucisco Más Pujol, Rosendo Sala y Pedro Guitart Roca, del id. id., de Saboya núm. 6.

Enrique Albareda Gironell, Jacinto Castell, Pedro Payró, Enrique Triadú Darnés, Hermenegildo Bach Pujol, Jacinto Brugat, Jaime Lleó Mir, Narciso Palol Vila del id. id., de Galicia núm. 19.

Tomás Botet Vila, de la Comandancia de Artillería de Pamplona.

Narciso Marsá y José Salip, del 4.º Regimiento mixto de Ingenieros.

Eustaquio Margall Pagés, del septimo id. id., de id.

Juan Nonó Soler, repatriado de Cuba.

—*Visita a la Librería del Carmen, donde encontraréis un extenso surtido de objetos para regalos.—Especialidad para San José.—Devocionarios de todas clases.*

En la Asociación de Agricultores de España, se discutió una interesante memoria del agricultor y diputado don Santiago Corella,

Todos los que tomaron parte en la discusión son propietarios. Todos ellos han sostenido que los intereses agrícolas de España son sacrificados a los políticos.

Esta declaración, en otro cualquier país, hubiera incapacitado a los hombres públicos para toda intervención en el Gobierno. En España, nadie ha hecho caso.

Y esto no significa que sea falsa la acusación de que hablo. Es que tenemos los españoles piel de rinoceronte. Nada nos hace mella, y a todo respondemos con un encogimiento de hombros.

Anteayer fué conducido a su última morada el cadáver de la señorita doña Anita Riera, hija del conocido industrial de esta ciudad, don Antonio Riera.

El acto fué concurrencioso, en prueba de las muchas simpatías de que gozaba la finada. Reciba su desconsolada familia nuestro más sentido pésame.

D. E. P.
Venta de «is botons-insignias» de Somatén.—D. José Aymerich (Ballada).—*La Bisbal*.

En la noche del jueves fué sustraída una caja de caudales del piso de una de las casas foranas de la villa de Cruilles, hallándose en los bajos de ella la familia del dueño, Rafael Viñals. Los robados al darse cuenta del hecho dispararon algunos tiros en demanda de auxilio a los vecinos y somatenes, no dando otro resultado las pesquisas practicadas que el hallazgo de la caja aligerada de los fondos que contenía en el barranco llamado de «Esperanza».

Ha salido para Barcelona, con el objeto de pronunciar un discurso en la velada que en honor de los Mártires de la Tradición, debe celebrarse esta no-

che en uno de los círculos de aquella capital, nuestro amigo y compañero Sr. Ayats Surribas

La Vasconia, Seguros contra incendios J.—Font y Fargas, Progreso.—20.—Gerona.

Hemos oído algunos comentario respecto la actitud de cierto núcleo de jóvenes intelectuales(?) que cada fiesta de Cuaresma acostumbran concurrir al monte Calvario donde se celebra el devoto ejercicio del Via-Crucis; pero no siguiendo, como fuera natural, el curso de los numerosos fieles que detrás la imagen del Redentor practican dicho devoto ejercicio, sino yendo por camino distinto y estacionándose ante la capilla para esperar a procesión y escuchar el sermón que allí se predica.

La cosa en sí no tiene nada de censurable porque cada cual es libre para irse por el camino que mejor le plazca, pero es de lamentar que jóvenes, cuya religiosidad no nos permitimos poner en tela de juicio, dejen de dar el edificante ejemplo, de seguir a Jesús Crucificado practicando el Via-Crucis por aquellos lugares y más teniendo en cuenta la manifestación de alguno de ellos de que si dejan de verificarlo es por ser quienes son los organizadores.

Desgraciadamente estas nimiedades y pequeneces no conducen a ningún fin práctico y mucho menos ante actos de piedad a cuya solemnidad estamos obligados a coadyuvar cuantos nos preciamos de católicos.

El tren número 3 de la línea de Olot que debía llegar ayer a esta capital a las 7'40 no llegó hasta las 9'20 por haber sufrido la máquina una avería cerca la estación de Bonmati.

Pudo llegarse a la hora mencionada gracias a que el tren número 4 procedente de esta capital no llevaba ningún pasajero pudiendo coger los vagones del tren detenido en Bonmati y trasladarlos a Gerona.

Hubo en el incidente algunas notas cómicas como por ejemplo el hecho de que por los empleados del tren se pidieran cordeles a los pasajeros a fin de sujetar alguna pieza de la máquina.

Dimos hace pocos días la noticia de que el Centro Moral de esta ciudad se preparaba para celebrar el XXV aniversario de su constitución con extraordinarias fiestas el próximo día 25, más según nuestros últimos informes, la Junta de dicha sociedad ha acordado aplazar los indicados festejos para propicia ocasión en que habiendo dos días festivos pueda desarrollarse mejor su programa de fiestas.

A las 5 de la tarde de ayer tuvo lugar en el Palacio Episcopal, la reunión de la Junta de represión de la trafa de blancas.

En el vecino pueblo de Sarriá tendrá lugar a las diez de la mañana de hoy la simpática fiesta del Arbol, organizada por la Junta local de 1.ª enseñanza, a la que agradecemos la atenta invitación que nos ha remitido y a la que procuraremos corresponder. Nuestra enhorabuena anticipada al celoso e ilustrado maestro de Sarriá nuestro distinguido amigo don Tomás Roig.

A las once de la mañana del lunes

Observatorio Meteorológico del Seminario Conciliar

Día 20 de Marzo de 1909

P. A. P. Pont.

HORAS	BAROM.	TERMOMETROS			Grados de humedad	VIENTO	
		Tiempo	Máxima	Mínima		Dirección	Intensidad
6 mañana	751	10'5	19'	6	94	S.	Calm.
3 tarde	753	12'5			78	S.	Calm.

HORAS	CIELO	NUBES		En 24 horas		OBSERVACIONES PARTICULARES
		Clase	Cantidad	Lluvia	Evapora	
9 mañana	Cub.	Cum.	'95			
3 tarde	»	»	0'9		10'	

22, tendrá lugar ante el Administrador de los Establecimientos de Beneficencia, el concurso público para la concesión de la facultad de colocar anuncios en la pared de cerca del huerto del Hospicio en la parte lindante a las calles del Progreso y Avenida del 20 de Junio, al tipo mínimo de tres pesetas anuales el metro cuadrado.

Debido a las gestiones de nuestro distinguido jefe provincial, el senador Sr. Bonmati, podemos comunicar que está pronto a ser un hecho el pantano de Ginestá, canal de S. Gregorio y encauzamiento del Ter.

Ayer estubo en Ginestá y San Gregorio el señor Ingeniero encargado de hacer los oportunos estudios, quien dió las órdenes convenientes para empezar los trabajos durante la próxima semana.

Hoy están de turno en esta capital las farmacias de los señores Vives, calle Cort-Real; Palou, Plaza Constitución y Murtra, Rambla de la Libertad.

Hoy, la Juventud Tradicionalista de Bañolas celebra la Fiesta de los Mártires con Misa de Comunión general en la parroquia y velada íntima en el local de la Juventud.

Daremos oportuna cuenta de la fiesta.

La Asociación obrera *La Amistad*, de esta capital, celebró anteayer la fiesta de su glorioso Patrón San José con una misa de Comunión por la mañana, que se vió muy concurrida, y velada literario-musical por la noche.

La velada tuvo lugar en la escuela municipal de la calle de la Prensa.

Fué presidida por el Muy Ilre. doctor Llor, Vicario general, quien tenía a sus lados al Muy Ilre. Deán Dr. Cararach, al Sr. Ecnómico del Mercadal, Rdo. Viader, al Dr. Trigás, Dr. Dalmau, Superior de los H. H. Maristas general Danis, D. Cristóbal Grober, Sr. Perpiñá, presidente de *La Amistad*, con varios individuos de la Junta Directiva, y representaciones de *La Dependencia Mercantil*.

El coro *Unión y Concordia* cantó tres escogidas piezas que fueron muy aplaudidas. Recitaron poesías los señores Compañó, Pell, Sardá, Amer y Cendra, que fueron también aplaudidos. El Sr. Garriga leyó un trabajo en prosa respecto a la Asociación.

El Sr. Grabulosa, acompañado al piano por el Rdo. Roquet, cantó la «Salve a la Virgen» y el Rdo. Roquet, acompañado al piano por el Dr. Dalmau, cantó, con el acierto a que nos tiene acostumbrados, «Las últimas Rosellas» de «La Mote de Grignon», obligándole los aplausos del público a cantar otra escogida pieza.

Pronunciaron discursos los Sres. Juan Quintana, Vice-presidente 2.º de la

«Acción Social Popular» de Barcelona, el Sr. Puig de «La Dependencia Mercantil», y el Rdo. Dr. Dalmau, del que debe hacerse especial mención ya que expuso, ateniéndose a lo que enseña la lógica y el buen criterio, que la cuestión social estriba en el cumplimiento de los respectivos deberes por parte de patronos y obreros, de lo que hace el mútuo respeto a los derechos también respectivos. Demostró lo absurdo que son las teorías que ofrecen los socialistas como panacea de la cuestión social, y terminó alentando a las asociaciones obreras de la ciudad, a que trabajaran con ahinco para proporcionarse la instrucción necesaria, junto con una sólida educación para su debido perfeccionamiento moral y material.

El Dr. Cararach, ofrecióse a los socios de *La Amistad*, para darles, después de Pascua, una serie de conferencias de economía política-social-católica.

Terminó la fiesta con un breve, pero hermoso, discurso del Sr. Vicario general.

En conjunto, resultó la fiesta animada. Hubo una nota discordante, y fué la que dió el Sr. Diví a quien se había invitado para que leyera un trabajo, y al hacer un pequeño exordio-preparación de lo que iba a leer, manifestó que no iba a hacer política ni religión, porque él era enemigo de los *dos dogmas*. Llamóle muy oportunamente al orden el Sr. Vicario General, indicándole que no podía consentir, que en un acto como el que se celebraba, se menospreciara a la Religión, siendo acogidas con grandes aplausos por parte de la concurrencia, las palabras del Presidente, y refiriéndose el Sr. Diví, sin leer el trabajo.

Nuestros particulares amigos y correligionarios, los acaudalados señores D. Salvador Vidal y D.ª Luisa de Ros de Madremaña, pasan por el dolor de haber perdido a su tierna hija Martina, fallecida anteayer en la casa que poseen en San Juan de Mollet.

Reciban nuestros amigos, con tan triste motivo, el testimonio de nuestro sentido pésame.

Mas concurrido si cabe, que en las fiestas anteriores se vió el día de San José, el piadoso acto del *Via-Crucis* en el Calvario. Presidió también el Rdo. Dr. Mallofré, Secretario de Cámara de nuestro Sr. Obispo, el cual dirigió a la muchedumbre reunida ante la Capilla llamada del Calvario un hermoso sermón.

Como de costumbre al regreso, se rezó el Santo Rosario.

Hoy también se efectuará tan solemne acto, a la hora acostumbrada.

Ayer en el fieltro de Francia, fué decomisado, en un carro, un cerdo muerto por asfixia.

ACEITE **Grau Romanaty** **de Hígado de Bacalao**
Bromo-Iodo-Fosfo-Ganizado
ACEITE
 Precio del Frasco 2 pesetas.-De venta en todas las farmacias y droguerías

Medicamento antiescrofuloso y regenerador por excelencia; está preparado a base de aceite extra garantido; contiene los halógenos BROMO y IODO adicionados a los naturalmente propios del aceite, perfectamente absorbidos, junto con FOSFORO ORGÁNICO a dosis médico; es completamente asimilable y tres veces mas activo y eficaz a las mejores emulsiones y aceites puros; y aventaja a unas y otros por tener bien disueltos el olor y el sabor característicos y contener a la vez el 100 por 100 de aceite superior.

Sección telegráfica

Madrid, 20

De nuestro corresponsal Sr. Quintero

Lotería Nacional
PREMIOS MAYORES

- 1.º: 29,431.—Jaén.
- 2.º: 12,684.—Valencia.
- 3.º: 1,405.—Villaviciosa.

La "Gaceta"

La Gaceta publica:

Real decreto nombrando director de Sanidad exterior á con Manuel Martín Salazar.

Reclamaciones formuladas en febrero último por corporaciones de beneficencia é instrucción.

Subasta de amortización de deuda del Tesoro, precedente de personal.

¿Habrá crisis?

Apesar de las palabras de La Cierva sobre la seguridad de que el Gobierno continúe firme en su puesto, los rumores de crisis empiezan á circular.

Nosotros los recogemos por deber de información, sin abonar el fundamento que puedan tener.

Pero el echo es que se habla de que el señor Maura, que salió ayer de Madrid, ha marchado á Moratalla, donde se encuentra el rey, sino para plantear la cuestión de confianza, si para darle cuenta de los últimos debates.

El capitán General de Cataluña.

El día 27 saldrá para Barcelona, de finitivamente, el general santiago.

Los sucesos de Bermeo

Dicen de Bilbao nue cuatro de los detenidos por los sucesos de Bermeo fueron procesados y ponducidos á Guernica para ingresar en aquella cárcel.

El público, creyendo que el conflicto había terminado, vitoreó á la guardia civil; pero posteriormente, al enterarse de que los otros iban á salir para Guernica, se amotinaron, y á pedradas rompieron el coche en que la conducción se iba á realizar.

El señor Ferrándiz de viaje.

Dicen de Sevilla que el ministro de Marina sigue en el incógnito más riguroso.

Hoy salió para Cádiz con objeto de recibir á su hija y nietos, que regresan de Canarias.

Ferrándiz ha negado que traiga firma ni misión alguna oficial.

Mañana regresa á Melilla.

Revista de remolacheros

Comunican de León que se ha celebrado un mítin de remolacheros para protestar contra el acuerdo de la Sociedad Azucarera, limitando el trabajo de las fábricas.

Habia La Cierva-Rabietas del "trust".

El ministro de la Gobernación, al hablar hoy con los periodistas, decía que no se explica el disgusto que parece haber causado las manifestaciones que ayer nos hizo sobre la crítica situación de los periódicos del «trust», pues esta es una verdad inconcusa.

Si me autorizan para ello, ha dicho Cierva, yo publicaré los datos oficiales de correos que acusan un descenso considerable en la circulación de esos periódicos.

El ministro atribuye el caso á que la opinión ha visto claro que la Sociedad Editorial sigue una campaña sistemática contra el Gobierno, y no se para á comprobar si son ó no exactas las imputaciones que hace.

Uno de los periodistas que escuchaba al ministro, le ha dicho que el Consejo de administración de la Editorial había celebrado una reunión al enterarse de las manifestaciones de ayer.

En esa reunión parece que se han tomado acuerdos para exigir cuenta al ministro de sus palabras fuera y dentro del Parlamento.

A esto ha contestado el ministro que la vida es lucha y que él nunca ha rehuido la respuesta á cuantas preguntas se le han hecho.

Muerto de hidrofobia

En el Instituto Antirrábico de Alfonso XIII dióse de alta, días pasados, á Patricio González, que el 11 de Febrero fué mordido por un perro, hidrófobo en la Carrera de San Jerónimo.

Ayer se sintió enfermo y se presentó en el Instituto, falleciendo entre horribles dolores.

Isabel Josa de Ramos

PROFESORA DE PIANO

Ex-alumna del Conservatorio del Liceo de Barcelona

Lecciones particulares en casa y á domicilio

Cort-Real, 16, 1.º — GERONA

Examinado por el veterinario señor Alemany, resultó que estaba en estado sano, devolviéndose á sus dueños respectivos.

Ayer por la noche, reunióse en las Casas Consistoriales, la Junta Municipal de Vocales Asociados para aprobar el presupuesto extraordinario del Ayuntamiento.

El Sr. Bassols hizo notar que, habiendo una vacante en la Junta municipal, no podía ésta acordar nada sin proveer antes la dicha vacante.

Con este motivo, suspendióse la sesión, que era ya de segunda convocatoria.

Han sido nombrados don Domingo Fernández Campo, don Hipólito Rodríguez Bartolomé y don César García Teresa, respectivamente, médicos directores en propiedad de los baños de Caldas de Malavella, S. Hilario Sacal n y Ledesma (Salamanca).

Por corta de ingertos de dos cerezos, ha sido denunciado al Juzgado, el vecino de Casavells, Gumersindo Bahí.

De orden del médico municipal señor Rós, ayer fué trasladada al Hospital una mujer enferma, habitante en la calle del Angel.

Por el Rectorado de esta Universidad, ha sido nombrada maestra interina de Ripoll D.ª María de los Dolores Panadero.

En el Hotel Peninsular de esta capital encuétrase Mr. Ernest Cottart agente de la casa M. Bertrand é hijo de Barcelona que está aquí para dejar concretados varios extremos referentes al establecimiento de una línea de automóviles «Bertiers» entre esta capital y Olot.

Ayer empezó en Riudellots de la Selva un solemne Triduo dedicado al Glorioso Patriarca San José, después del cual se celebrará otro en honor del Sagrado Corazón de Jesús, estando en ambos los sermones á cargo del Reverendo Padre Miró del Inmaculado Corazón de María.

La conclusión del segundo Triduo que tendrá lugar el jueves próximo revestirá solemnidad especial terminando con una procesión y la bendición de una preciosa Imagen del Sagrado corazón, de tamaño natural, regalo de un devoto. Asistirán á dicho acto la comunidad y alumnos de la Granja Selesiana de esta Capital.

Entre 9 y 10 de anteayer noche ocurrió un robo en la carnicería de don Luis Ventura, sita en la Rambla de

Pastoral de Nuestro Prelado

(Continuación)

beneficio de ellas; se las ha hecho escabel de los ambiciosos, que las explotan, y se las entretiene con promesas, que nunca han de realizarse, porque se necesita para todo, menos para el reparto del botín, Vendieron á su Dios por un plato de lentejas y la desesperación corroe sus entrañas, han perdido la paz y padecen el suplicio de Tántalo á la vista de las riquezas, que creyeron suyas y de los placeres con que se gozaron. Al contrario, de año en año su condición empeora y se hace más triste y apurada: una competencia desenfrenada arruina las industrias por el exceso de producción y obliga á dejar sin trabajo; la perfección de las máquinas hace innecesaria la labor inteligente y forzada del hombre; la rapidez de muchos patronos disminuye el precio de los salarios, la ocupación

Mossen Verdaguier, llevándose los cacos unas 1750 pesetas en metálico del cajón de una cómoda, el cual apareció ligeramente fracturado.

Parece que los ladrones penetraron en la tienda sin fracturar la puerta de la calle ya que esta no presenta señal alguna de violación.

Los cacos no han sido habidos.

Ayer fué detenido en esta ciudad un sujeto de nacionalidad española que en unión de otros dos hace unos días cometieron un robo en la estación del ferro carril de Cervere (Francia).

El barrio de Pedret está intransitable. Es tanto el barro que se ha acumulado con las persistentes lluvias de estos días que no puede transitarse por dicho barrio sin ponerse uno hecho una lástima.

Llamamos la atención de quien corresponda para que pronto se arregle dicha importante vía.

Audiencia provincial

Señalamientos para la presente semana

Día 22.—Juicio oral sobre amenazas contra José Vilá Masferrer; Acusadores señores Catalá y García; Defensores señores Vallés y Ribot y Jubany.

Día 24.—Juicio oral sobre estafa contra José Artigas Torrent, Abogado, señor Bosch; Procurador señor Casellas.

Día 26.—Juicio oral sobre lesiones contra José Casademont y Garriga, Abogado, señor Torroella, Procurador, señor García.

Día 27.—Juicio oral sobre daños contra Luis Villia Cerutti; Acusadores, señores Catalá y García; Defensores, Masó y Masó.

Boletín religioso

CUARENTA HORAS: en la iglesia de Hermanas Dominicas.

SANTORAL

El tránsito de San Benito, abad, en Monte Casino, el cual restableció y propagó maravillosamente en el Occidente la disciplina monástica, casi del todo relajada: su vida, gloriosa en virtudes y milagros, la escribió San Gregorio papa.

La conmemoración de los santos mártires, en Alejandría, que en tiempo del emperador Constancio, y del prefecto Fiagrrio, fueron asesinados por los arrianos y los gentiles, estando en la iglesia en un día de Viernes Santo.

Los santos mártires Filemón y San Dominico, en el mismo día.

San Brilo, en Catania de Sicilia, ordenado obispo por S. Pedro, el cual habiendo convertido muchos gentiles á la fé, en su última edad murió en el Señor.

San Serapion, anacoreta, en Alejandría, obispo de Tamne, varón, de gran virtud, el cual fué desterrado por furor de los arrianos y murió en el destierro.

San Lupicino, abad, en el territorio de León de Francia, cuya vida fué memorable por su gran santidad y milagros.

SABÓ GERJÓ

Hermosas películas para hoy

- Carrera de caballos.
- Ladrones nuevo siglo.
- Carnaval de Niza 1909.
- El reflejo viviente.
- Dueño y servidor.
- La purga de Lily.

MERCADOS

GERONA

Mercado del 20 de Marzo de 1909

Trigo (los 100 kilogramos)	29	28
Cebada:	21'75	20'75
Centeno:	»	»
Avena:	16'25	15'25
Maiz:	21'25	20'25
Judías:	39'50	33
Habas:	22'25	21'25
Guisantes:	»	»
Garbanzos:	150	50
Arroz:	70	45
Habichuelas:	»	»
Algarrobas:	18	17
Heno: (el quintal métrico)	»	»
Paja:	7	»
Patatas:	11	10
Raíces y Tubérculos:	»	»
Lana blanca:	»	»
Id. negra:	»	»
Vino: (el hectólitro)	17'50	13
Aguardiente:	»	»
Alcohol:	»	»
Aceite de oliva:	160	130
Quesos: (el kilogramo)	2'50	»
Mantecas:	2'50	2
Caballar: (por cabeza)	»	»
Mular:	»	»
Asnal:	»	»
Vacuno:	400	300
Bovino:	500	400

La Bisbal

Divendres 19 de Mars

(Cuartera de 80 litres) Ptas. Céts

Blat, id. 12'00; Mestall, id. 17'00; Ségol, id. 15'00; Ordi, 12'00; Sibada, id. 9'50; Blatdemoro, id. 13'50; Mill, id. 16'00; Panís, id. 19'00; Llobins, idem 8'50; Fasols, id. 24'00; Monjetes, idem 22'00; Fabas, id. 15'00; Fabons, idem 15'50; Besses, id. 15'00.
Patates, (quintá) 6'00; Palla, idem 3'00; Auserda, id. 5'50; Vi (cárrega), 20'00; Oli vell (mallal), 16'50; Oli nou, id. 15'00; Ous (dotsena), 1'00.

Se suscribió á **El Tradicionalista** que es el diario católico de mayor circulación de la provincia.

de mujeres y niños abarata los jornales con gravísimo detrimento de la vida de familia y de la salud y educación de los hijos; la duración del trabajo, las pésimas condiciones higiénicas de muchas fábricas y el trabajo del domingo, hacen al mundo trabajador, cuyo corazón se ennegrece por las angustias y privaciones del presente y por lo sombrío del porvenir.

Este pobre rey sin corona empieza á llamarse á engaño, se satura de odio é ingresa á bandadas en las filas socialistas y anarquistas, amenazando acabar con todo lo existente; reclama la que se le ha ofrecido y no quiere soportar que una insignificante minoría disfrute sin trabajar las delicias de la vida, mientras que las muchedumbres abrumadas por el trabajo carecen de lo necesario. Un eminente sociólogo de nuestra patria ha hecho una exacta descripción de estas ansias é impaciencias.

«¡Cómolo, exclama el socialista y anarquista, ¡tu rico y yo pobre! ¡En tu casa

reina la opulencia y la fortuna y en la mía la miseria y la indigencia! ¡Yo trabajo todo el día y no puedo dar de comer á mis hijos, y tú, ocioso, banquetas hasta las altas horas de la noche! Yo que cumplo con mi obligación, soy un desgraciado, y tú que eres un malvado, triunfas, gozas y ries. ¿Si queréis que yo, continua diciendo el socialista, que yo acepte la desigualdad social y la injusticia social, si no hay cielo en el que se haga justicia social, si no hay cielo en el que se haga justicia y justicia rigurosa? ¿Queréis que yo acepte y encuentre bien ordenado un mundo en el que veo á un lado á los que siempre gozan y en el otro á los que siempre sufren?

No: puesto que no hay cielo, quiero la tierra y la tendré» (1). Estos hombres, incontables en número, se unen al través de las fronteras, se organizan,

(1) P. Vicen. *Socialismo y Anarquismo*.

tienen el mismo fin, obedecen á una misma voz, los tenemos dentro de casa y ha de venir día en que estalle el movimiento y el pavoroso problema se convierta en espantosa realidad, si no se opone pronto un radical remedio para conciliar los intereses, resucitar la antigua concordia entre las clases sociales, y poner otra vez la sociedad sobre firmes fundamentos.

¿Qué hombre, Venerable Hermanos y Amados Hijos, qué institución, qué palanca, será poderosa para realizar este milagro? ¿Será la ley? Esta muralla, que obliga en conciencia, podría bastar para los virtuosos, pero no llega al corazón, que es donde fermentan las pasiones y la malicia del hombre: la sanción de la ley humana es inadecuada para contener á los hombres en el cumplimiento de su deber, pues, de una parte, no señala recompensas en favor de los buenos ciudadanos, y por otra, por graves que sean las penas, no alcanzan á los malos más que en una parte

de sí mismos, en su cuerpo, su libertad, su fortuna, su reputación, que siempre acaban con el tiempo, cuando no se logra corromper al juez, huir la responsabilidad ó asegurarse por un modo ú otro la impunidad. ¿Será la razón? Grandes filósofos ha tenido el mundo, pero ni se han sabido sobreponer á las corrientes de su siglo, ni han podido convenir en lo bueno y malo ni han sabido obrar como los mejores hombres de la humanidad. ¿Será el interés? Lo que conviene al público suele estar en oposición con la necesidad particular, y sería imposible concertar la voluntad de todos los hombre sobre la base de un provecho común. ¿Será el honor? La primera dificultad consistiría en definir esta palabra, que cada uno entiende de distinta manera y según la propia conveniencia. ¿Será la escuela? Se ha dicho que abrir una escuela era cerrar un presidio, pero esto debe entenderse de las escuelas en que, de cultivarse la inteligencia, se forma el corazón en

El absentismo (1)

En la época actual no hay clase que viva con gusto en el campo; que prefiera por vocación la ocupación agrícola a todas las ocupaciones; que se dedique con convencimiento al estudio agrónomo. Es un hecho indiscutible la constante emigración del trabajador campesino a las grandes poblaciones, ó para entrar en los talleres ó para dedicarse a la construcción de obras públicas y particulares; que el hombre de Estado busca fama distinguiéndose en la oratoria parlamentaria ó variando la organización administrativa; que el sabio y el artista se deleitan en investigaciones filosóficas y en la ejecución de obras que deleitan la imaginación y los sentidos; que el capitalista emplea sus fondos en operaciones de banca ó en empresas industriales; que la juventud ansiosa de medro se pasa los días en intrigas políticas, ó se ocupa en las miserables tareas de un empleo; el hecho es que ninguno busca riqueza y bienestar en la mejora de sus fincas; que nadie aspira a la gloria de reformador agrícola; que no hay uno solo que se juzgue feliz si reside en lo que llamamos oscuro rincón de aldea.

¡Que aberración! El jornalero no escarmenta en los terribles desengaños del que emigra a las ciudades; donde la miseria, cuando el trabajo falta, lo cual sucede con frecuencia, es más horrible que en los campos, por lo mismo que no excita la compasión por la facilidad que se oculta, y abandona la hoz y el arado para ir a parar al fin a un hospital ó una cárcel. El gran propietario desdeña las tierras, los ganados y los bosques de que saca los recursos para sostener su fausto y en que funda su importancia, jamás piensa en pasar largas temporadas entre sus colonos, haciendo las reparaciones y mejoras necesarias, estudiando el modo de aumentar la producción y dar a los productos las condiciones que exigen los mercados. El pequeño propietario, contagiado igualmente del mismo mal, empuja sus fincas para vivir lejos de su hogar y para extinguir en su familia, con el ejemplo del lujo, la afición a los sencillos goces campesinos.

Los efectos causados por el absentismo no pueden ser más desastrosos. El trabajo escasea y se encarece, hasta el punto de no poder soportar el agricultor el gasto de las labores y de verse precisado a suprimir muchas indispensables, ó a darlas fuera de tiempo. Falta la dirección y la vigilancia de los amos, cuyo abandono es origen de ignorancia holgazanería, y se regatea al cultivo el elemento más necesario para que sea provechoso; el capital; capital en instrumento perfeccionado, capital en abonos de todas clases y capital en metálico para sobreponerse a los accidentes desgraciados.

Entre el absentismo y la pobreza existe un enlace misterioso. Cuando falta el dueño el campo se llena de abrojos; cuando la población vive concentrada, se multiplican los gastos porque el lujo penetra en todas las familias; más para sostenerlo la usura se enseñorea de las desiertas heredades, y en consecuencia sacamos escasez de producto, y por tanto menguada renta para el ausente propietario, escaso salario para los obreros y dificultades de cobro para los poderes públicos.

Son verdades axiomáticas que la urbanización de los campos influye poderosamente en la prosperidad agrícola y

(1) En el lenguaje moderno la palabra *absentismo* ha adquirido una significación peculiar agrícola, que quiere decir ausencia del propietario de su hacienda.

que la descentralización de las poblaciones agrícolas hace crecer el producto de las tierras.

Comparemos la marcha de la agricultura inglesa y de la española.

En Inglaterra la población rural está sumamente desparramada. Los campos se hallan cubiertos de caseríos; no hay promontorio, ni margen de río, ni sitio pintoresco do no habite el agricultor, siendo de notar que en lugar de miserables chozas se construyen para morada preciosos cottages, pintorescas villas y suntuosos palacios. Puede decirse que raya en delirio la afición que se tiene en aquel país a vivir en el campo. Las grandes ciudades, incluso la capital de la metrópoli, quedan desiertas los domingos, siendo el placer más deseado para los vecinos pasar el día al aire libre. La primera necesidad que procura satisfacer todo comerciante ó industrial favorecido por la suerte es la de poseer una casa de campo. Los lores y los grandes señores tienen la morada en sus Estados; los sitios reales son grandes quinterías en donde se cultiva la tierra con todas las reglas del arte.

Fácil es deducir la conveniencia de lo descrito; el estado de la agricultura es allí brillante, floreciente, es sin duda el espejo en donde debemos y debemos mirarse muchas otras naciones.

¿Qué nos pasa en España sobre el particular? El español que hereda un patrimonio territorial, cuando no lo vende lo abandona. Le molesta cuidar sus viñedos, campos y bosques, aborrece el trato de los que trabajan sus tierras y miran indiferentes sus ojos la techumbre que cobijó a los ascendientes que trabajaron para legarle recursos de subsistencia.

Conste que nuestra provincia es una de las menos perjudicadas del absentismo, pero desgraciadamente no se ve enteramente librada de él. ¿Cuántas casas solariegas un tanto suntuosas, hallaremos habitadas por el dueño y su familia? ¿Cuántas de éstas familias son verdaderamente agrícolas?; si las primeras abundan poco, las segundas no existen.

La familia agrícola que generalmente se dedica al cultivo en nuestra Cataluña y en España entera, pertenece al proletariado, la cual, sin instrucción para mejorar las fincas y sin derecho a que el dueño le compense las mejoras que en ellas haga a fuerza de trabajo corporal, apenas saca para sustentarse y vestirse.

Desconsolador es el cuadro, sobre todo hoy, que por el estado actual de la sociedad el agricultor debe suplir más que nunca con su trabajo, ora la falta de capital, ora los siniestros causados por el mal tiempo, ora las oscilaciones del precio y de la venta en los mercados. La civilización presente le impone enormes sacrificios a cambio de las ventajas que le proporciona; sacrificios que el propietario no puede resistir viviendo alejado de sus fincas y educando a la familia desviada de las faenas rurales, ó cuando menos de la administración y dirección personal del patrimonio.

N. LLACH G.

Sociología popular

L' amor als animals

L' amor que he professat sempre a les besties, els nostres benefactors y companyons inseparables, ha sigut sempre gran desde que per primera volta va entrar en mon cor allà a montanya, al poble natal. Allà va ser ont vaig sentir les primeres sensacions d'aquest amor; no havia pas estudiad una lletra, però mogut no sé perquè, vaig conèixe que

no eren pas insensibles, sino que tenien també sentit, que tenen cor, sentiments com nosaltres mateixos: les apellava i se m'acostaven, se entristien quan les renyava, i se tornaven alegries quan les hi feia festes; i totes, fossin de la classe que's vulgui, me inspiraven respecte, i conèxia que eren dignes d'estimació.

I quan vaig venir a ciutat, i vegí la guerra crudel que se'ls hi fa; quan vaig veure les costums i instints selvatges que respecte d'elles posseïx la nostra Patria, se m'arrelà més fonament, encara, aquest amor; i per axó ara, que molt toscament, començo a agafar la pluma, no m'cansaria mai de comunicar-lo aquest amor, i voldria que'l sentissin tots, i que tots armessin forta campanya contra aquestes costums dolentes i selvatges instints.

No haig de parlarvos aquí de lo que tantes voltes s'ha parlat i escrit, de lo que per desgracia s'ha infiltrat tant en els cors tendres dels infants que fan servir com una de ses principals joguines: de la *corrida de toros*, ja fa fàstic, no vos haig pas de parlar d'aquest espectacle immortal i antihumà com és tingut per tots els pobles cultes. Si a Dea plau i savem ser homes, no trigarà pas gaire a desterrarse de nostra terra pera sempre.

Hi ha un'altra cosa que fa mes tristesa i vergonya, encara, per la seva popularitat; les escenes que diariament se veuen en nostres camins, en les nostres ciutats, aquells instints incivils de molts bordegassos que sembla que no hagin rebut altra educació de llurs pares i de les escoles que la de esbrayar les seves passions apedregant gossos i gats i a tants i tants altres animalets innocents, tots tants com ne poden arregar tots han de ser objecte de llur barbre divertiment. Després les altres escenes no menys repugnants, com l'aver de presenciar animals secs, bruts i carregats de nafres; animals que, pel menys serien per trenta anys el descans de l'home, (que es la existencia que regularment tenen els animals de càrrega), als sis o set, baix el pes fexuc i terrible d'aquells carros pesantíssims que excedexen per complet les seves forces, i lo que es mes, baix aquelles garrotades infernals dels carreters negats, sense cor, i borratxos a les mes de les vegades, se trovan impossibilitats y han d'acabar am la mort mes abominable: en el *torin*.

Axó demostra baxesa, abandono, degradació; els animals, es veritat que no son iguals al home, que no son perfets, que no tenen l'ànima immortal com ell, però també es veritat que no son unes simples màquines pera maltractarlos d'aquesta manera tant ferotjament, sino que posseïxen i de debó les facultats de sentir, internes i externes: senten, conèxen, recorden, tenen alegría, tristesa, etc.

I ademés, axís com Deu nostre Senyor no'ns donà les riqueses porque les fessin malbé, tampoc ens donà els animals com també tot lo que posseïm, pera divertirnoshi selvatjament, sino *pera benefici i conservació nostra*, i per lo mateix es ferri un verdader ultratge, obrarne malament.

Doncs be, aquestes costums i instints incivils, no les hem de permetre de cap manera, son indignes del nostre poble i de tota nació culta: hem de fundar protectores d'animals i protectores pràctiques, hem de pendre exemple de la Suïssa, de la Alemanya i de totes les demés nacions civilisades; no hem de esperar tampoc que les autoritats establexin lleis de protecció, millor dit, que fassin cumplir les que hi han establertes, no, nosaltres mateixos hem de protegir les besties; i ara que am tant bon cert s'està declarant una guerra formi-

dable a la criminalogía, a l'espectacle i a la premsa corruptora ens pertocam mes i mes per aquesta campanya contra aquestes males costums, contra aquets barbres instints que son una de les fonts del criminalisme.

Si no ho fem axís mai farem gran a Catalunya.

JOSEP M.^a DE LAFONT.

De avicultura

El desarrollo de que es susceptible la avicultura en muchas comarcas, es de tal importancia, que basta, para hacerse cargo de ello, con fijarse en lo que diariamente nos llega del extranjero, tanto gallinas como huevos: mientras no proveamos el mercado, nuestra producción no alcanzará lo que debiera ser. Millones de pesetas representan anualmente el número de cabezas vivas que nos envían de Francia, Italia, Turquía, Rusia, Marruecos. Si, pues a pesar del largo viaje y costoso transporte, derecho de arancel y premio de cambio, nos hacen la competencia los de fuera, por que no hacemos las cosas de modo que queden en casa las cifras que representa la importación extranjera a la par que ensanchamos la esfera del trabajo dentro la agricultura, en una industria que no puede ser más natural, que tenemos bien aclimatada?

Se estima en unos dos millones de cabezas los que, anualmente consume el mercado de Barcelona de gallinas extranjeras, y en unos cuarenta millones los huevos de igual procedencia, estos últimos principalmente para las industrias. Las gallinas procedentes de varias naciones extranjeras nos las facturan cuando no están en disposición de producir ya bastantes huevos por viejas, y toda vez que en aquellos países no tienen aplicación para hacer caldo, como aquí se acostumbra.

¿Podemos nosotros competir con los extranjeros y producir lo suficiente para el consumo? La respuesta es afirmativa; pero de hacer bien ó mal una misma cosa, depende el éxito del negocio; no tienen los extranjeros ningún monopolio de clima; más sí de inteligencia, lo cual precisa confesar por más que sea sensible reconocerlo: tampoco tienen los extranjeros ventajas tan grandes en la alimentación que les permita hacer frente al transporte y demás recargos a la entrada anteriormente relatados. Por lo tanto la ventaja la llevan únicamente en el modo más perfecto de sus explotaciones.

En efecto, en general, nuestras aves se crían en completa libertad en nuestras casas de campo ó *masías*, con lo cual no solo están en su natural elemento, sino que pueden encontrar una parte de alimentación, la animal, que les faltaría en un parque ó recinto cerrado; esta alimentación que nada cuesta al colono ó dueño de la finca, representa la mitad de lo que requieren para la totalidad diaria y si bien es verdad que la cebada, la avena, el maíz y el salvado tiene en esta un precio mucho más elevado que en el extranjero, con todo, esta diferencia de más en contra nuestra queda con exceso compensada con el largo transporte, derechos arancelarios y demás anteriormente repetido que grava la producción extranjera.

No pueden de momento pedirse imposibles si nuestras payesas que, a la rutina más refinada reúnen un descuido incomprensible: en cuanto se refiere a limpieza é higiene, causa de la totalidad de enfermedades que se enseñorean del corral, causando enormes mermas. Véase, sinó, las condiciones del llamado gallinero y dormitorio de las aves, que resulta centro de putrefacción, criadero de todo microbio, en

donde la limpieza brilla por su ausencia, sin una desinfección periódica, ni tan siquiera pasar la escoba por las paredes, dejando que se amontone el excremento y que este se endurezca, formando el afirmado del suelo. La manera como se obliga a usar del agua a las gallinas, dentro de un tronco vaciado, no haciendo más que simples renovaciones del líquido, sin desinfectar nunca el recipiente, resulta un atentado perenne a la salud de los habitantes del gallinero.

Ni los consejos ni las observaciones podrán nada en el ánimo de nuestras payesas: no puede cambiarse en poco espacio su modo de hacer las cosas. Precisarían las nuevas generaciones, cuando menos, para que se pusieran al nivel de lo que se practica en el extranjero. Así pues, entendemos que los destinados a dar el ejemplo han de ser los propietarios mismos, que mayores motivos tienen para apreciar las cosas; de ellos hay que esperar pues la iniciativa de un cambio radical. Han pasado ya los tiempos plácidos y tranquilos en que el dueño de la finca resultaba un mero rentista de ella; hoy en día hay que trabajar, dirigiendo cuando menos; y de este modo las propiedades rendirán todo lo que son susceptibles de producir.

Seguiremos ocupándonos de las condiciones que requiere un gallinero, de la cria de las aves, alimentación y demás relativo a ramo de la agricultura de la importancia que representa la avicultura.

PEDRO GUST.
Calabuig, Marzo 1903.

¡La vuelta a los campos!

En vano la predicación de los apóstoles de la nueva cruzada. El absentismo de los ricos y la desesperación de los pobres deja desierta las vegas y las laderas de las montañas. En Asturias, en Galicia, en Castilla, en Extremadura, en Andalucía, en Levante, es el campo declarado maldito, se lo odia, porque es pródigo en malas cosechas y en cañiques infames.

Y sin embargo, el campo es nuestra vida.

Somos, como se ha repetido muchas veces, una nación eminentemente agrícola. La industria es, en nosotros, algo artificial y positivo, que subsiste gracias al arancel y a la protección de los Gobiernos.

En cambio, no hay, para España, otra realidad que la agricultura.

Los novecientos millones de pesetas que en los años buenos vale el trigo de nuestros campos, los ochocientos millones en que es calculada la producción olivarera y la vitícola, constituyen nuestro pan, la seguridad de nuestro mañana. Si una crisis industrial condena a la huelga forzosa a cincuenta mil obreros, una mala cosecha disminuye la alimentación escasa de dieciséis millones de españoles.

Y no obstante, la agricultura es la cenicienta, la huérfana, la eternamente abandonada.

El labrador se debate todo el año entre el usurero, el agente del fisco, las inclemencias del cielo y su propia ignorancia. Es un esclavo de las culpas ajenas y de los errores propios.

Pero llega una época de elecciones y no se defiende, no habla. Diseminado, lejos de toda ciudadanía camaradería, se deja robar sus derechos. Y así pueden decir estos días en una asamblea memorable, que la política es una miga de muerte de la agricultura española. —X.